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Відзначено роль людського фактору в зростанні рівня конкурентоспроможності конк-

ретного підприємства, що  значною мірою залежить від ефективної реалізації процесів, 
пов’язаних з управлінням працівниками, які протягом тривалого періоду часу нагромаджу-
ють знання, вміння, навички, необхідні для виконання бізнес-процесів;  розглянуто на прик-
ладі стратегічно важливого нафтогазового комплексу України наукові  пропозиції , спрямо-
вані на рішення економічних та управлінських проблем, на практичні аспекти функціону-
вання підприємств галузі як соціально-економічної системи, що протягом тривалого періоду 
часу нагромаджували значний інтелектуальний потенціал.  

 
 
Отмечена роль человеческого фактора в росте уровня конкурентоспособности кон-

кретного предприятия, в значительной степени зависимой от эффективной реализации про-
цессов, связанных с управлением работниками, которые в течение длительного периода вре-
мени накапливают знания, умения, навыки, необходимые для выполнения бизнес-процессов; 
рассмотрены на примере стратегически важного нефтегазового комплекса Украины научные 
предложения, направленные на решение экономических и управленческих проблем, практи-
ческие аспекты функционирования предприятий отрасли как социально-экономической си-
стемы, в течение длительного периода времени накапливающие  значительный интеллекту-
альный потенциал.

 
 
The human factor role in the growth to the level of competitiveness in the  particular enter-

prise is largely dependent on the effective implementation of processes related to the management 
of employees who, over a long period of time, accumulate the knowledge, skills, and skills neces-
sary to carry out business processes; Examined on the strategically important oil and gas complex in 
Ukraine, scientific proposals aimed at solving economic and management problems, practical as-
pects of the functioning of industry enterprises as a socio-economic system, accumulating consider-
able intellectual potential over a long period of time. 
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Найважливішу роль у функціонуванні галузей економіки та життєдіяльності суспільс-
тва на сучасному етапі розвитку економіки знань в умовах активізації глобалізаційних та ін-
теграційних процесів відіграє наукова сфера. Як зазначають вітчизняні науковці,  «научно-
технический прогресс никто не отменял и не отменит, тем более, что в историческом изме-
рении именно благодаря передовому опыту и научно-техническим достижениям в значи-
тельной мере менялось и поведение людей» [1, с. 6].  

Рівень розвиненості науки відноситься до головних чинників соціально-економічного, 
інтелектуального, інноваційного, освітнього та культурного розвитку країни. 

В діяльності суб’єктів господарювання галузей та сфер економіки країни за умов рин-
кових відносин роль людського фактору є надзвичайно важливою.  Результати роботи та пе-
рспективи зростання рівня конкурентоспроможності конкретного підприємства значною мі-
рою залежать від того, наскільки ефективно реалізуються процеси, пов’язані з управлінням 
працівниками, які протягом тривалого періоду часу нагромаджують знання, вміння, навички, 
необхідні для виконання бізнес-процесів. Головною особливістю управління людським капі-
талом організаційних утворень у сучасних умовах розвитку економіки, заснованої на знан-
нях, має стати реалізація функцій планування, організовування, мотивації та контролю з їх 
максимальною орієнтованістю на забезпеченість, на розвиток, на ефективне використання 
інтелектуальних  працівників, що відповідає  меті  Національної стратегії розвитку освіти на 
наступне десятиріччя - підвищенню доступності якісної, конкурентоспроможної освіти для 
громадян України відповідно до вимог інноваційного сталого розвитку суспільства, економі-
ки, кожного громадянина; забезпеченню особистісного розвитку людини згідно з її індивіду-
альними задатками, здібностями, потребами на основі навчання упродовж життя. 

При  обмеженості ресурсів у сучасних умовах господарювання та необхідності пошу-
ку дієвих механізмів компенсації їх нестачі пріоритетне місце у господарській діяльності по-
сідають процеси, спрямовані на зростання частки інтелекту або інтелектуалізації. 

Зростає значення цього процесу в оцінці наявних та нових можливостей формування 
економічної стратегії розвитку вітчизняних підприємств, особливо підприємств промислової 
сфери, з урахуванням наслідків економічних та соціальних явищ.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Із відомих зарубіжних дослідників широкого кола 
проблем, пов’язаних з інтелектуалізацією як явищем соціального та економічного характеру, слід 
назвати: М.Армстронг, Е. Брукінг, Г. Беккер, П. Вейл, Дж. Голдсміт, Г. Джоунс, П. Друкер, В. Іно-
земцев, В.  Кірхлер, Б. Леонтьев, Ф. Махлуп, Р. Пейтон, Т. Пітерс, Харингтон Дж. та ін. [14]. 

Різним аспектам інтелектуалізації суспільства і соціуму, економіки і праці, освіти і науки, 
менеджменту, виробництва присвячені праці вітчизняних дослідників  М. Ажажа, В. Базилевич, 
Б. Бутнік-Сіверського, В. Геєць,  С. Вовканич, Н. Гавкалової, О. Грішнова, М. Долішного, О. Дру-
гова, О. Кендюхова, В. Петренка, Ж. Поплавської,  А. Чухно, Н.Ушенко та ін. [1–14] та ін. 

З аналізу наукових джерел, вченими приділяється значна увага визначенню проблем 
розвитку інтелектуального потенціалу в Україні, систематизації чинників його формування і 
перспектив ефективного використання.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Враховуючи в економіці України  стратегіч-
но важливу роль вугілля,  нафти та газу в економічному розвитку держави, окремі суб’єкти 
господарювання, для прикладу,  нафтогазовий комплекс (НГК) України загалом все частіше 
стають об’єктами наукових досліджень, в тому числі тих, які спрямовані на рішення економіч-
них та управлінських проблем, на практичні аспекти функціонування підприємств галузі як 
соціально-економічної системи, що протягом тривалого періоду часу нагромаджували значний 
інтелектуальний потенціал. Заслуговують на увагу в цьому плані  нещодавно розглянуті в Іва-
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но-Франківському національному університеті нафти і газу результати досліджень за доктор-
ською дисертацією Кісь Святослава Ярославовича «Наукові основи інтелектуалізації діяльнос-
ті підприємств» [6–8], де відображалися окремі підсумки усвідомленого удосконалення і вико-
ристання нових підходів до управління в певному секторі життєдіяльності суспільства (органі-
заціях і підприємствах нафтогазової промисловості), а також визначалися  критерії, моделі і 
рекомендації з інтенсифікації їх подальшого використання. І безсумнівний науковий інтерес  
цих досліджень - в розробці  ефективних механізмів підвищення конкурентоспроможності су-
б'єктів господарювання та управління їх функціонуванням, а також рішення проблеми форму-
вання економічної стратегії розвитку нафтогазового комплексу - плануванням й управлінням 
економічною стратегією розвитку нафтогазових  підприємств, класифікацією за ступенем мо-
жливого фінансового рівня з метою оптимізації управлінських рішень,  концептуальних поло-
жень стосовно створення структурної схеми формування людського капіталу підприємства для 
досліджень участі  людини як носія інтелекту у виробничо-господарській діяльності.  

Одержані наукові результати та розроблені рекомендації являють собою методологіч-
ну та науково-методичну базу формування теоретичних засад планування економічної стра-
тегії розвитку промислових підприємств, де враховано:  

– показники  інтелектуалізації діяльності підприємства, якими супроводжується тра-
диційно-стандартизоване та нестандартне виконання завдань персоналом суб’єкта господа-
рювання для зв’язку результатів діяльності і розвитку підприємства з рівнем інтелектуаліза-
ції управлінців та виконавців;  

– рівень інтелектуалізації діяльності підприємства для отримання кількісної характе-
ристики рівня інтелектуалізації персоналу та його готовності до використання сучасних тех-
нології і технічних засобів з метою формування відповідного управлінського впливу;   

– процедури структурування елементів економічного потенціалу підприємства для  
демонстрування процесу формування з використанням інтелектуального потенціалу наявних 
людських ресурсів, де  економічний потенціал визначається інтелектуальною наповненістю 
та «потенціалом інтелектуалізації» усіх його структурних елементів; 

– графоаналітичну модель  інтелектуалізації діяльності підприємства, де демонструєть-
ся залежність досягнутих підприємством результатів від рівня інтелектуалізації персоналу;  

– фінансово-економічний розрахунок результатів діяльності підприємства з пріоритетним 
аналізом показників, сформованих результатами інтелектуалізації персоналу суб’єкта та об’єкта 
управління для порівняння отриманих результатів з їх потенційно очікуваними значеннями. 

Визнаючи економіку знань, що розкриває нову роль і місце інтелекту людини в су-
часному суспільстві, що знання сьогодні є вирішальним чинником економічного розвитку, 
інструментом інновацій, конкуренції та економічного успіху,  дослідженням підкреслено, що  
«головним  наслідком зростання інтелекту слід вважати збільшення кількості завдань, які 
виконує персонал підприємства із застосування нестардатних рішень, нових ідей, пропозицій 
та інших власних і залучених результатів інтелектуальної діяльності».  

З огляду на те що, управління технологіями та інноваціями є соціальним процесом, то 
розвиток інтелектуального потенціалу повинно спиратися в першу чергу на розвиток особис-
тості кожного окремого працівника. Це пов'язано, по-перше, з тим, що будь-яке нововведен-
ня, інновація унікальні і є результатом індивідуальної творчої праці. 

По-друге, вимоги споживача до якості нової продукції настільки є високими, що успіх 
комерціалізації нововведень багато в чому забезпечується застосуванням різноманітних знань. 

По-третє, науково-дослідний персонал виступає, як генератор ідей  і його знання, 
вміння і навички, а також особистісні якості є вихідним імпульсом появи інновацій. 

По-четверте, творчі здібності працівників вимагають стимулювання і розвитку, тому 
що саме вони, як правило, стають джерелами інноваційних ідей, способів вирішення проблем 
або прийняття неординарних рішень. Незважаючи на те, що здібності до творчості частіше 
закладені в людині від народження, прояв їх в повній мірі можливо тільки в умовах, які 
сприяють їх розвитку і втілення. 
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ВИСНОВКИ 
Освіта та наука є головною теоретичною основою і структурним фактором забезпе-

чення економічного  розвитку  держави. Динамізм і рівень розвитку освіти відповідають за 
забезпечення інтенсивного економічного зростання при переході до «нової» економіки, за-
снованої на знаннях, (неоекономіки), за диференціацію між економічно розвиненими і краї-
нами, що розвиваються;  головним джерелом і вирішальним фактором такого зростання є 
якість освіти. І ключове значення в цьому процесі має саме людський потенціал і, перш за 
все, освіченість, компетентність, творчі можливості людей і умови їх реалізації. Саме знання 
стають головним джерелом конкурентних переваг в XXI ст. При цьому навряд чи можна го-
ворити щодо  передових позицій освіти в Україні, яка значно відстає від розвинених країн за 
ефективністю економіки і рівнем життя. Люди в більшості своїй є такими, якими їх створила 
освіта, які навчальні заклади вони закінчували. Чим вище піднімаються вони по щаблях осві-
ти, тим краще вони освічені, і тим більше їх потенціал і конкурентоспроможність. Досить 
низька конкурентоспроможність трудового потенціалу України, що фіксується в продуктив-
ності і якості праці, інноваційна загальмованість в більшості галузей вказують на вади в ро-
боті професійних навчальних закладів, і перш за все вищих.  
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